Quelle énergie durable pour demain ?

INCROYABLE ! NOUS CONSOMMONS DE PLUS
EN PLUS D'ENERGIE ! Y EN AURA-T-IL
ASSEZ POUR TOUT LE MONDE ?

s/ ET ON FAIT CHANGER LE CLIMAT
. AVEC LE CO, !

Neus semmes J_"""ce a un def‘

d'autre res sources d’energie
et 'adaptation nécessaire de
T @s*cemments

_— Un site fournit de nombreuses informations complémentaires :
- http://energiepourdemain.fr
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25 ans 4 000 kWh =
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' Espérance de vie en France

| Energie consommée par an
et par personne en France

~ CRDP
Académie de Nice




Beaucoup d’énergie consommée sans le savoir
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& Super Jeans
70 séchages en machine | Denim

3990€ 4

14 LITPES éouwn.l.sm
PETROLE CACHES DANS

MON JEANS* /! On peut diminuer ce coit en énergie

* Soit 140 kWh pour sa fabrication et son utilisation pendant 2 ans - en espacant les lavages
- en utilisant une machine a laver de classe A+++
- en remplissant bien la machine a laver

O 8~0 kWh - en utilisant le minimum de lessive nécessaire
IL FAUT DE L'ENERCIE POUR ig _53:{? “eche-linge - en évitant si possible le séche-linge
edion 24 kwh
TOUT... MAIS QU'EST-CE QUI | Machine & laver Utiliser plus longtemps le jeans et le
EN CONSOMME LE PLUS ? | sioxe ~ recycler, au lieu de le jeter, est le meilleur

moyen d’économiser énergie et CO, et de

Hist d & s
iIstogramme des réduire ses déchets.

consommations

1kgde fraises A A 1 kgdeboouf YA 1kgdelait / Fabrication : t900kg 44 | Fabrication : 57 kgde CO, 4 b, Autoroute

| Locales : 0,2 kWh | | 15 kWh et 10,8 kWh et 1 de CO,/ Usage 100 kWh et ' Transport : 3kg de CO, : =21 60 000 litres de
/' Par avion : 50 kWh Qe ) 16 kgde CO, ¥ y 1kgde CO, § , 7kgde CO,paran @ 3 ans d'ufilisation : 0,5 kg CO, /' pétrole par km




ET ON REMET LE DIOXYDE DE
CARBONE DANS L'AIR :
1 000 TONNES PAR SECONDE.

CHAQUE JOUR, ON BRULE CcO,
12 MILLIARDS DE LITRES DE co,

PETROLE QUI AVAIENT MIS DES

CO, MILLIONS D'ANNEES A SE FORMER !

CO,

o plusicurs dizaines de millions d’année

@
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Au cours de millions d’années la chaleur et la
pression les ont transformés en gaz naturel, en

S . pétrole et en charbon.
Les combustibles N
fossiles proviennent

d’organismes vivants
(vegetaux, micro-aigues). Energies ‘Combustibles fossiles

renouvelables / 81 %
30 . Chaque année, on découvre moitié moins
13 % \

. de pétrole ou de gaz conventionnel que ce
Energie produite que I'on consomme.

dans le monde (2010) Les stocks de charbon, de gaz et de
(12 milliards de fonnes équivalent pétrole) péfro'e s’épuisent

Energie
nucléaire



Les impacts de notre consommation

‘Changement climatique X Risques "’pwsement des stocks

L'effet de serre naturel est di & la vapeur d’eau
et au dioxyde de carbone (CO,) dans

I'atmosphére. Les activités humaines changement des comportements individuels.
enge_ndrant beaucoup de CO, et de méthane ~ voire 2025.
(CH.) qui sont responsables d'un réchauffement
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Scénario de consommation d’énergie,
pour 10 milliards d’habitants et 18 Gtep
d’énergie primaire en 2100.

Scénario de production d’énergies
fossiles proposé par J. Laherrére - 2012.

¥ Scénario d’augmentation
continue des émissions

A de CO, SEATE

a 2 Dans les centrales nucléaires, on n’utilise pas
ﬁg 1 _ - [ de combustible fossile mais de I'uranium.

£ : - |. — — Au rythme actuel de consommation,

a0 ol j I'uranium bon marché sera épuisé vers 2090.
g 1 | - ' Risques sur la sante

1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100 et I’'environnement



L’énergie durable doit pouvoir répondre aux besoins

de tous dans le présent et le futur avec une bonne
efficacité et un ir glefelel} limité sur I’environnement.
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Elles sont %) of partais facilement =
La quantité d’

représenterait plus de 4 fois la production actuelle : 4

— Le mouvement des molécules d’air (le vent) A

fait tourner les palés d’une éolienne pour

fournir de I’électricité. e
3 heures de vent a 30 km/h dans une éolient

de 2,2 métres de diaméfre => 1kWh

Vliesse des vents dans le Golfe du Lion,
1 au 7 Janvier 2012

La mahére or' Janique

L’énergie de la lumiére est
transformée en chaleur dans
le capteur.

0,3 m? de capteur thermique

: e Le mouvement de I'eau (chut
en un jour, I'été => 1kWh == *.-. vagues.. ) peut fournir

LA LUMIERE DU SOLEIL EST UNE SOURCE
D’ENERGIE GIGANTESQUE MAIS ELLE NE FAIT
QUE PASSER...

Production photovoltdique et utilisation
Enfmle
) EHSCLEILEIZNT

ACTIVITE
PROFESSIONNELLE j \MAISON
Heures de la joumée
- ({ie 6 novembre & Poris)
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Pour produire de I'électricité, il suffit de faire
bouger un circuit fermé et un champ

— : magnétique I'un par rapport a I'autre. Ce systéme
Centrales solaires a concentration convertit I'énergie du mouvement en énergie électrique.

Son rendement peut étre trés bon (90 %).

Panneaux solaires photovoltaiques

L’énergie de la lumiére est convertie en La lumiére directe du Soleil concentrée sur le
olec’mciié l.e rondemeni da converslon est silue eni‘re four est convertie en chaleur. Dans le four, la

IO >t 20 % selon les matériaux photove chaleur transforme un liquide en vapeur qui fait tourner S

une turbine. La turbine fait tourner un générateur ) ) PR

électrique. - <l PRODUIRE UN PEU D'ELECTRICITE

e C’EST FACILE... MAIS BEAUCOUP ?

: ————— ' A!temoieur
| ) Turbine Transformateur

«\( c ﬁ/ __ :

A Toul : 1 million de m? de panneaux solaires sur 360 ha
alimenteront 55 000 personnes en 2015, Casserole
0,1 TWh/an, A e .
soit 0,02 % de la production francaise. ' ' 3

[ marine e il £ e Eotigy > En Manche et en Atlantique :

L) &) 20 o 600 éoliennes de 5 MW
| v o M 2> 3 600 1y / fourniront 9 TWh par an en 2020,
B knth = 600 w (@ N soif 1,5 % de la production francaise.

IL FAUT AMELIORER LES
RENDEMENTS ET LE STOCKAGE !

Eolienne au large de Norfolk (Angleferre) 3,6 MW

e Trés bon rendement

H___:;____ IO Fforeni Donm. R4 i al 7 Ll e (11778 Pdulrommer /123rf.com. © Dirk-Jan Mattaar /123rf.com
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Des carburants ave

Les plantes ufilisent le CO, et les rayons du Soleil pour synthétiser des _ '
molécules riches en énergie : les lipides et les glucides. Ces molécules B Ak Micro-organismes
peuvent étre fransformees en carburants. an (€O) photosynthétiques

PHOTIOSYNTHESE]
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, leur production mobilise
. Elle entre en concurrence avec l'alimentaire.
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“ZSucres alimentaires 4 . :

7 4 saccharose, amidon .
{ ( ) Huiles

t chimigue
"3) HAN®© Qe Sélection des espéces Culture des algues en bassin
ETHANOL DIES, —J"IJ de micro-algues ou en bioréacteur

Controle des parameétres
physiques, chimiques,
biologiques

Ressources non alimentaires

Résidus de végétaux 1
Biomasse

* @ lignocellulosique

= Blochlmle ou
ETHANGOL, thermochumle.

’ / Q.A CE SERA DU DURABLE !
\..z_/.l_L.,,_.»_,..ﬁJ
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Optimisation, lutte
contre les prédateurs

 Levures et bactéries

Récolte, extraction de I'huile
Production industrielle de biodiesel

Rendement des plantes et des algues
en tonnes équivalent pétrole
par hectare et par an.

Micro-algues
_ Polmlerf-”e huile 15
Tournesol &5

duits ¢ laboratoires de recherche
prucflon industrielle

— &



RAPPORT AU SOLEIL PEUT
CONSOMMER 10 FOIS MOINS.

EQUIPEMENT
machine a laver,
réfrigérateur...

PUITS CANADIEN
réchauffe I'air en hiver
et le refroidit en été.

ECLAIRAGE

naturel, fluocompact
et LED.

FENETRES
grandes ouvertures Sud.
Double vitrage.

TRANSPORT
vélo électrique :
0.4 kWh pour 60 km.

OV), S’IL EST BIEN ISOLE ! ( K

L e ¢

Une maison qui produit plus d’énergie qu’elle n’en consomme
dans I'année.

Si la structure du batiment est solide, la transformation économise
les colts de la destruction et de la construction.
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Le projet Canopea, un écosystéme urbain en relation avec des
voisins et des transports.




VELO ELECTRIQUE

800 millions de véhicules roulent sur les routes du monde,
------------ » plus d’un milliard en 2020...
Dans le futur, les véhicules auront une consommation
réduite ou seront électriques.

VOITURE LEGERE

—., " VOITURE HYBRIDE CHARGEABLE

£00

VOITURE ELECTRIQUE

S0

ON PASSE VOUS PRENDRE
DANS S MINUTES 2 UNE BONNE
IDEE, CE CO-VOITURAGE !

GENIAL, DES VOITURES SILENCIEUSES,
J'ENTENDS MIEUX MA MUSIQUE !

Batterie Recyclloge '-
organique des matériaux’

e

Biocarburants Bl_JS“ _ . ‘
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AVION A BIOCARBURANTS

BATEAU

Moteur a trés faible

Capacité des batteries consommation de carburant

g

§ Batteries

us en ville.

| Voiture hybride :

) | elle consomme moins en ville.

ﬁ’!'w\

Résea Moteur & plus forte @ Economique Prix élevé
electrique consommation de carburant -

Ville Autoroute



P _ Dans le monde, la moitié de la population vit en ville.
Al 19 1T ¥ 1 En France, 70 % des gaz a effet de serre viennent des villes. La maitrise des émissions de CO,
et le développement des énergies renouvelables est un défi pour toutes les villes.

Organisation
Elle conditionne les

transports, la qualité de la
vie (espaces verts), les
loisirs et la culture.

TR
=0 Transports
i " Transports individuels et
collectifs interconnectés
sans carburant fossile.
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' Vd’loris_d_tioh des decheis

Les déchets sont a réduire et recycler.

Grace a la cogénération :
récupération de la chaleur pour
produire de I'électricité et alimenter

" les réseaux de chauffage.

— :

Les objectifs pour le futur :

@ Réduire les émissions de gaz a effet de serre dans
'atmosphére.

Augmenter I'efficacité énergétique.

Augmenter la part des énergies renouvelables
dans notre consommation.

Consommer moins d’énergie.

La France s’est engagée a réduire les émissions de gaz a
effet de serre de 75 % en 2050.

L’Union Européenne a adopté un “plan énergie climat”
pour réduire les émissions de gaz a effet de serre de 20 %,
augmenter la part des énergies renouvelables de 20 % et
I'efficacité énergétique de 20 % en 2020.

-

2010 /2050

Exemple d’émissions Scenario d’eémissions
de CO, en 2010. de CO, en 2050.

Tonnes de CO, par an
et par personne

Energies renouvelables
~ Aujourd’hui dans les écoquartiers,
C B RN on ufilise des capteurs solaires, de
YR O la gésthermies.
o * § N \ NNy :

Chauffage Eauchaude Electiicité Voyages Noumiture Déchefs Energie grise
Automobile Biens de (construction)
consommation
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LUMIERE, CHALEUR, EAU CHAUDE...
IL FAUT POUVOIR MESURER POUR
REDUIRE.
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